绝密 ★ 启用前
【最后十套】2019届高考名校考前提分仿真卷
生 物（四）
1. 【答案】D
【解析】由分析可知，图中细胞处于减数第二次分裂前期，为次级精母细胞，内含4条染色体，A错误；题图中，等位基因A/a位于姐妹染色单体上，可能是在四分体时期染色体发生了交叉互换，此变异属于基因重组；也可能是在间期和减数第一次分裂基因发生突变，B错误；此精原细胞经减数分裂过程形成四个精子其基因型可能是AB、Ab、aB、ab，也可能是AB、aB、ab，C错误；此精原细胞在减数第一次分裂后期，移向细胞一极的基因可能是A、a、b、b或a、a、b、b，移向细胞另一极的基因是A、a、B、B，D正确。
2. 【答案】D
【解析】缓冲液的作用是为了调节pH值，维持pH稳定的，本实验pH值以及温度都是无关变量，为了避免温度和pH值对实验的干扰，因此温度和pH值都应该设置到最适，A、B说法正确。本实验的因变量可以是淀粉的剩余量，根据碘遇淀粉变蓝可以检测实验中淀粉是否有剩余，与对照组相比较说明Cu2+和Cl-对唾液淀粉酶活性的影响。C说法正确。甲乙两组实验中除了有Cu2+和Cl-，还有硫酸根离子和钠离子，需要排除二者对实验的干扰，因此对照组还需要再设置一组排除硫酸根离子和钠离子干扰的对照实验，因此设置的对照实验只有一组不能达成实验目的，D评价不合理。
3. 【答案】C
【解析】基因突变的有利或有害取决于环境条件，能适应环境的突变就是有利突变，不能适应环境的突变就是有害突变，镰刀型细胞的突变对人体是有害的，但对疟疾具有较强的抵抗力，说明带有该突变基因的个体在疟疾流行地区就是有利变异，A错误；镰刀型细胞贫血症是由一对等位基因控制的遗传病，而基因重组是指非等位基因的重新组合，B错误；根据“杂合子个体能同时合成正常和异常的血红蛋白”可知，该病杂合子个体中正常基因与致病基因表达的机会均等，C正确；人类镰刀型细胞贫血症的根本原因是血红蛋白基因的一个碱基对被替换引起的，D错误。
4. 【答案】B
【解析】野生型能合成脱落酸，ABA缺失突变体不能合成脱落酸，通过曲线图分析可知，干旱条件下，野生型的茎叶长度小于突变体的茎叶长度，根长度则是野生型的大于突变体的，说明ABA对野生型幼苗的作用是促进根的生长，抑制茎叶的生长，A正确；施加ABA后，根生长加快，从土壤吸收水分增多；茎叶生长减慢，植物叶片的蒸腾速率会减慢，水分散失减少，B错误；脱落酸ABA是一种植物激素，是对植物的生长发育起调节作用的微量有机物，在植物体中的主要合成部位有根冠、萎蔫的叶片等，C正确；根据以上分析可知，施加ABA后，促进了根的生长，抑制了茎叶的生长，植物叶蒸腾速率会减慢，水分散失减少，有利于植物适应缺水环境，故一定程度上，ABA的调控作用可以提高植物的抗逆性，D正确。
5. 【答案】C
【解析】癌细胞被效应T细胞诱导死亡，属于细胞凋亡，A正确；细胞癌变过程中，细胞膜上糖蛋白的含量会减少，导致癌细胞容易在体内分散转移，B正确；根据题干信息可知，myc基因的表达受多种因素的影响，但是并不能确定多种因素都来自于细胞本身，C错误；8号染色体上myc基因丢失，属于染色体结构变异中的缺失，D正确。
6. 【答案】C
【解析】建立植物园和濒危植物繁育中心，禁止采伐珍稀濒危植物，都是保护生物多样性的措施，A正确；三江源植树造林，综合治理，生态系统中的组成成分越多，营养结构就越复杂，生态系统的自我调节能力就越强，其抵抗力稳定性就越强，B正确；生产者固定的能量不能反复利用，C错误；从生态系统的功能的角度分析，雾霾可能降低光照强度，形成酸雨，造成温室效应，降低流入生态系统的总能量，污染生活环境，破坏生物多样性，D正确。
29. 【答案】（1）曲线I    
（2）光照强度    CO2浓度    
（3）减少    光照强度为A时，植物叶肉细胞光合速率和呼吸速率相等，植株光合速率小于呼吸速率    
【解析】（1）根据题干信息可知，合理密植有利于提高土地单产，分析图示可知曲线I净光合速率大于曲线II，故曲线I可表示合理密植区的实验结果。（2）根据题中信息，光照强度为C点时，处于饱和点和补偿点之间，故此时曲线I最有可能的限制因素是光照强度，D点处于光饱和点之后，故影响因素是光照强度之外的其他因素，通过题干得出实验条件中温度是最适的，故得出曲线I中D点的限制因素是CO2浓度。（3）根据题干信息可知，曲线是测定的叶肉细胞的光合速率，而植株体中含有不能进行光合作用的细胞，当保持光照强度为A时，植物叶肉细胞光合速率和呼吸速率相等，而该光照强度下植株的光合速率小于呼吸速率，所以保持光照强度为A一段时间，曲线II对应的植株有机物含量将会减少。
30. 【答案】（1）研究甲状腺激素对小鼠新陈代谢和神经系统兴奋性的影响    促甲状腺激素释放激素和促甲状腺激素    甲状腺激素    
（2）较高浓度的甲状腺激素能抑制垂体分泌生长激素    甲状腺细胞能摄取I，而其他细胞不吸收    
（3）通过体液运输（1分）    
【解析】（1）由题意知，该实验的目的是研究甲状腺激素对小鼠新陈代谢和神经系统兴奋性的影响。甲组小鼠切除甲状腺后，甲状腺激素含量降低，反馈调节下丘脑和垂体分泌促甲状腺激素释放激素和促甲状腺激素，血液中促甲状腺激素释放激素和促甲状腺激素的含量升高。（2）在甲亢小鼠的低血糖实验中，测得生长激素浓度变化不明显，可能原因是较高浓度的甲状腺激素抑制垂体分泌生长激素，使其产生的生长激素减少​。放射性131I用作甲亢的治疗，该治疗法可以有效地破坏甲状腺腺泡上皮而不影响邻近组织，其主要原因是甲状腺细胞能选择性地摄取碘化物，而其他细胞则不吸收。（3）通常用抽取血样的方法来检测内分泌系统疾病，这利用了激素调节的特点。
31. 【答案】（1）属于    它是随时间推移一个群落被另一个群落代替的过程    
（2）林窗逐渐关闭导致林下光照减少，竞争处于劣势逐渐被淘汰    
（3）定期合理地开采木材(或人为制造林窗)    
【解析】（1）0-40年间，林窗内物种的发展变化过程是藤本植物和灌木会消失，只剩下了乔木层，体现了随着时间推移一个群落被另一个群落代替的过程，这是群落演替的过程。（2）林窗内藤本植物和灌木会消失，其主要原因是他们生活在森林的下层，若林窗关闭，则他们得到的阳光少，竞争处于劣势逐渐被淘汰。（3）当林窗区域发展到30 - 40年时，则会出现林窗关闭，森林下层植物获取阳光减少，则会导致动植物种类减少的现象，因此可以通过定期合理地开采木材(或人为制造林窗)的办法保护生物的多样性。
32. 【答案】（1）F2果蝇的性状分离比为9:3:4(为9:3:3:1的变式)，符合基因的自由组合定律    
（2）A/a位于常染色体上，B/b位于X、Y染色体上      AAXBXB、aaXbY    
（3）将甲品系雄蝇与乙品系雌蝇交配，得F1；将F1雌雄果蝇交配得F2，单独统计每个杂交组合中F1、F2的翅形及比例。若有的杂交组合中，F1为长翅:小翅=1:1，F2中长翅:小翅:残翅=3:3:2，则假设①成立；若有的杂交组合中，F1为长翅，F2中长翅:小翅:残翅=9:3:4，则假设②成立。（4分）    
【解析】（1）图示显示：F2的长翅∶小翅∶残翅＝9∶3∶4，为9∶3∶3∶1的变式，说明F1长翅果蝇能产生四种数量相等的配子，从而说明控制翅形的两对等位基因分别位于两对同源染色体上，因此A/a和B/b的遗传符合基因的自由组合定律。（2）已知当A和B同时存在时表现为长翅，有A无B时表现为小翅，无A基因时表现为残翅，说明A和a决定翅的有无，B和b控制翅的长短。在 F2中，小翅果蝇均为雄性，结合对(1)的分析可推知，等位基因A和a位于常染色体上，B和b位于性染色体上。对于上述2对等位基因所在染色体的合理假设，除了题意中的假设①（A/a位于常染色体上，B/b只位于X染色体上）外，还有假设②：即A/a位于常染色体上，B/b位于X、Y染色体上。当假设①成立时，结合对(1)的分析可知：F1的基因型为AaXBXb、AaXBY，进而推出亲本中甲品系长翅雌蝇的基因型是AAXBXB，乙品系残翅雄蝇的基因型是aaXbY。（3）若假设①成立，则甲品系雌蝇的基因型为AAXBXB，雄蝇的基因型为AAXBY；乙品系雌蝇的基因型为aaXBXB或aaXbXb，雄蝇的基因型为aaXBY或aaXbY。若假设②成立，则甲品系雌蝇的基因型为AAXBXB，雄蝇的基因型为AAXBYB；乙品系雌蝇的基因型为aaXBXB或aaXbXb，雄蝇的基因型为aaXBYB或aaXbYb。如果利用甲、乙两个品系果蝇继续实验，进一步确定假设①和假设②哪个成立，则不能用同一品系内的雌雄果蝇进行交配，也不能重复图示的杂交实验，因为得不出实验结论。可见，最佳的实验方案是：将甲品系雄蝇与乙品系雌蝇交配得F1，将F1雌雄果蝇交配得F2，单独统计每个杂交组合中F1、F2的翅形及比例。甲品系雄蝇与乙品系雌蝇的交配组合及其子代的表现型与分离比有如下四种情况：情况一：亲本AAXBY×aaXBXB→F1：长翅（AaXBY、AaXBXB）→F2：长翅（3A_ XBXB＋3A_ XBY）残翅（1aaXBXB＋1aaXBY）＝6∶2＝3∶1。情况二：亲本AAXBY×aaXbXb→F1：长翅（AaXBXb）:小翅（AaXbY）＝1∶1→F2：长翅（3A_XBXb＋3A_XBY）∶小翅（3A_XbXb＋3A_XbY）∶残翅（（1aaXBXb＋1aaXBY＋1aaXbXb＋1aaXbY）＝6∶6∶4＝3∶3∶2。情况三：亲本AAXBYB×aaXBXB→F1：长翅（AaXBYB、AaXBXB）→F2：长翅（3A_ XBXB＋3A_ XBYB）残翅（1aaXBXB＋1aaXBYB）＝6∶2＝3∶1。情况四：亲本AAXBYB×aaXbXb→F1：长翅（AaXBXb、AaXbYB）→F2：长翅（3A_XBXb＋3A_XBYB＋3A_XbYB）∶小翅（3A_XbXb）∶残翅（（1aaXBXb＋1aaXBYB＋1aaXbXb＋1aaXbYB）＝9∶3∶4。综上分析，情况一与情况三的结果相同，不能确定假设①和假设②哪个成立。杂交组合若为情况二，可确定假设①成立；杂交组合若为情况四，可确定假设②成立。
37. 【答案】（1）亚硝酸盐的含量低    
（2）4:1    加热煮沸是为了杀灭杂菌，冷却之后使用是为了避免热盐水杀死蔬菜携带的乳酸菌    抑制微生物的生长、排出蔬菜中过多的水以及调味    
（3）比色    对氨基苯磺酸    玫瑰红（1分）   
（4）发酵不同时期亚硝酸盐的含量会发生变化，及时检测以把握取食泡菜的最佳时机        
【解析】（1）新鲜蔬菜中亚硝酸盐含量低，因此制作泡菜宜选用新鲜蔬菜。（2）制备泡菜的盐水溶质的质量分数约为20%，则制作泡菜盐水时清水与食盐的质量比约为4:1。泡菜盐水的制作应该先加热煮沸，杀灭盐水中的杂菌，冷却之后使用是为了避免热盐水杀死蔬菜携带的乳酸菌。盐在泡菜制作中的作用有①抑制微生物的生长；②排出蔬菜中过多的水以及调味。（3）对亚硝酸盐的定量测定常用比色法，因为亚硝酸盐与对氨基苯磺酸发生重氮化反应，其反应产物能与N－1－萘基乙二胺盐酸盐偶联成玫瑰红色化合物。（4）由于在发酵过程中，发酵不同时期亚硝酸盐的含量会发生变化，定期测定亚硝酸盐的含量，可把握取食泡菜的最佳时机。
38. 【答案】（1）氨基酸与密码子的对应关系(可多答:碱基互补配原则)     人工合成（1分）   
（2） 便于重组DNA(目的基因表达载体)的鉴定和筛选    A、B基因(目的基因)在大肠杆菌中不能稳定遗传和表达    
（3）放射性物质标记的A、B基因(的一条单链)    添加上能转录出终止密码子的碱基(脱氧核苷酸)序列    
（4）将A、B基因连接在引导肽基因后    蛋白酶    
【解析】（1）因肽链中的氨基酸是由密码子决定的，基因在表达过程中遵循碱基互补配对原则，所以根据氨基酸与密码子的对应关系，可依据A、B两条肽链中氨基酸的序列推导出mRNA的碱基序列，进而推出A、B基因的碱基序列。因为A、B基因中的脱氧核苷酸数较少，导致A、B基因较小，因此常用人工合成的方法获取目的基因。（2）在基因表达载体中，标记基因的作用是：便于重组DNA(目的基因表达载体)的鉴定和筛选。由于A、B基因(目的基因)在大肠杆菌（受体菌）中不能稳定存在、遗传和表达，所以基因工程中不能将A、B基因直接导入大肠杆菌。（3）探针是将转基因生物的基因组DNA提取出来，在含有目的基因的DNA片段上，用放射性同位素等作标记而制成。可见，检测A、B基因是否导入受体菌时，常用放射性物质标记的A、B基因作探针。若A、B基因表达的肽链中氨基酸数目增多，肽链后延，说明缺少终止密码子，则需在A、B基因上添加上能转录出终止密码子的碱基(脱氧核苷酸)序列。（4）依题意可知：将A、B基因连接在引导肽基因后形成融合基因，这个融合基因表达的产物融合蛋白的前端为引导肽，可将融合蛋白引导到大肠杆菌的细胞膜外。在体外加工过程中，用蛋白酶切除引导肽，便可获得A、B肽链。 
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